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“En el Evangelio de hoy  encontramos el relato de lo que el evangelista Juan llama "señales". El primero de estos prodigiosos signos tiene lugar en el pueblo de Caná, en Galilea, durante una fiesta de bodas. No es casual que al comienzo de la vida pública de Jesús haya una ceremonia de boda, porque en Él Dios se ha casado con la humanidad. Al convertir en vino el agua de la tinaja utilizada "para la purificación ritual de los judíos Jesús hace un signo elocuente: transforma la Ley de Moisés en el Evangelio, portador de alegría. La actitud de María debe ser nuestra actitud de Iglesia: El camino para colmar nuestras necesidades es Jesús. Él nos dará la alegría del vino nuevo, de la vida nueva.”. (Papa Francisco)
Para ambientarnos:  Id al mundo entero a contar quién es Jesús
Nos mandas, Señor, a contárselo a todos.
No quieres que tu amor nos lo quedemos
para nosotros solos.
Y no sería justo, que tanta felicidad
nos la guardáramos.
Pero sabes que nos sentimos como niños inseguros,
que se callan, cuando más se espera que hablen.

Danos Tú, Señor, palabras claras y sencillas,
danos capacidad de contagiar nuestro entusiasmo,
danos lenguaje vivo que no mate tu mensaje,

danos gestos amorosos que transmitan tu auténtico amor,
danos creatividad para traducirte a estos tiempos,
danos libertad interior para atrevernos
a transparentarte con nuestra vida.
Todos:

Quítanos los miedos a mostrar nuestra interioridad,
libéranos del pudor de contar lo que haces en cada uno,
limpia nuestro mensaje de apariencias y prepotencias,
destruye nuestras seguridades y superioridades,
rompe nuestras intolerancias
al hablar de tus cosas,
haz que nos sintamos hermanos de todos los seres humanos,
que compartimos gozosos la herencia que enriquece nuestra vida.

Cantamos: No adoréis a nadie, a nadie más que a Él. No adoréis a nadie, a nadie más que a Él. No adoréis a nadie, a nadie más. No adoréis a nadie, a nadie más. No adoréis a nadie, a nadie más que a Él.

Escuchamos la Palabra: Juan 2,1-11
En aquel tiempo, había una boda en Caná de Galilea, y la madre de Jesús estaba allí. Jesús y sus discípulos estaban también invitados a la boda. Faltó el vino, y la madre de Jesús le dijo: - No les queda vino. Jesús le contestó: - Mujer, déjame, todavía no ha llegado mi hora. Su madre dijo a los sirvientes: - Haced lo que él diga. Había allí colocadas seis tinajas de piedra, para las purificaciones de los judíos, de unos cien litros cada una. Jesús les dijo: - Llenad las tinajas de agua. Y las llenaron hasta arriba. Entonces les mandó: - Sacad ahora y llevádselo al mayordomo. Ellos se lo llevaron. El mayordomo probó el agua convertida en vino sin saber de dónde venía (los sirvientes sí lo sabían, pues habían sacado el agua), y entonces llamó al novio y le dijo: - Todo el mundo pone primero el vino bueno y cuando ya están bebidos, el peor; tú, en cambio, has guardado el vino bueno hasta ahora. Así, en Caná de Galilea Jesús comenzó sus signos, manifestó su gloria, y creció la fe de sus discípulos en él.
2º Domingo TO
Para el silencio: UN GESTO POCO RELIGIOSO
 "Había una boda en Galilea". Así comienza este relato en el que se nos dice algo inesperado y sorprendente. La primera intervención pública de Jesús, el no tiene nada de religioso. No acontece en un lugar sagrado. Jesús inaugura su actividad profética "salvando" una fiesta de bodas que podía haber terminado muy mal. En aquellas aldeas pobres de Galilea, la fiesta de las bodas era la más apreciada por todos. Durante varios días, familiares y amigos acompañaban a los novios comiendo y bebiendo con ellos, bailando danzas festivas y cantando canciones de amor. El evangelio de Juan nos dice que fue en medio de una de estas bodas donde Jesús hizo su "primer signo", el signo que nos ofrece la clave para entender toda su actuación y el sentido profundo de su misión salvadora. Para ello nos ofrece algunas pistas de carácter simbólico. 
Primera pista:"las bodas de Caná", pero, en realidad, habríamos de titularlo: una propuesta de vida alternativa. En el relato se contraponen dos modos de vida: el de quien vive apegado a la rigidez de la norma (lo representan las estáticas tinajas) y el de quien vive en lo creativo de la alegría y del amor (lo representa el vino nuevo). Ser alternativo no es ser raro, estrambótico, extremo. Es tener otra perspectiva sobre la vida, una mirada amable, generosa, imaginativa, nueva. Y, luego, apuntarse a caminos nuevos, buscadores, animosos. No situarse en lo trillado, en lo de siempre, en lo que no sobresalta nunca el corazón. El Evangelio tendría que suscitar en nosotros/as un calorcillo, como el buen vino, para luego animarse a vivir en novedad. Es posible.
Gracias, Señor, porque no se acaba el manantial de los alternativos/as; gracias por quien vive en creciente libertad; gracias por quien mira la vida desde la orilla del amor.

Segunda pista: Una mirada en este texto sobre su madre, sobre "la mujer", sobre nosotros/as. Le dice que no ha llegado su hora. María cree que la hora mejor de un Mesías es la del triunfo, la de la gloria, la del reconocimiento general. Pero esa no es la hora de Jesús. Su hora es la del "vino nuevo", la de los caminos alternativos en la vida sencilla, la de las entregas reconfortantes pero calladas. El vino nuevo que hace nacer una relación nueva, verdaderamente humana. Ése es el milagro. Este gesto de Jesús nos ayuda a captar la orientación de su vida entera y el contenido fundamental de su proyecto del reino de Dios. Mientras los dirigentes religiosos y los maestros de la Ley se preocupan de la religión, Jesús se dedica a hacer más humana y llevadera la vida de la gente.

 Gracias, Señor, por tu amorosa creatividad; gracias por tus caminos siempre sembrados de novedad; gracias por el vino nuevo de tu amor incansable.
Tercera pista: Dice el texto que "los sirvientes sí sabían" de dónde había venido el vino. Los humildes, los que sirven, saben  de alternatividad, aunque no se percaten de ello. Por eso, hay que mirar en su dirección. Podemos ayudarnos en caminos alternativos en modos sencillos, humildes, en pequeños criterios, en apoyos elementales, en palabras que parece que de nada sirven La comunidad virtual puede ser un cauce para ello.   
Que nos animemos a caminos nuevos; que nos digamos palabras nuevas; que apreciemos los proyectos de novedad.
Para compartir…. Para rezar juntos: Id al mundo entero a contar quién es Jesús II

Vuélvenos osados para transmitir el Evangelio,
conviértenos en amigo que comparte intimidad vital,
haznos creadores de relaciones nuevas, iguales, cálidas,
lánzanos a inventar otra manera fraterna de vivir,
impulsa en nosotros la creatividad
para hacerte atractivo,
abre nuestro corazón y nuestros oídos a tu continua llamada.
Que no olvidemos nunca que contamos con tu impulso,
que tu Espíritu habita siempre dentro de nosotros,
que Él es la fuerza que nos dinamiza. Haznos tus mensajeros, conviértenos en tu Buena Noticia,
haz que donde estemos, se note tu presencia
y que nuestro interés sea sólo vivir amando,
y construyendo esa sociedad nueva de paz y de justicia,
de fiesta y de igualdad. Amén.
Cantamos: Hoy Señor, te damos gracias por la vida, la tierra y el sol.
Hoy Señor queremos cantar las grandezas de tu amor
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