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EL DOCTOR EVANGÉLICO: SANTIDAD Y JUSTICIA SOCIAL
Tenía que estar en Gijón predicando la novena de San Antonio. No ha sido posible, pues no hemos pasado de fase en la Comunidad de Madrid y no podemos salir de sus límites geográficos. Son varias las fraternidades e iglesias que tenemos dedicadas a San Antonio y estos días estarán celebrando novenas, quinarios o triduos en su honor. Aunque la hagiografía sea una de mis asignaturas pendientes, quiero tener como trasfondo la figura de san Antonio para esta carta. 

Hace tiempo que Alfonso Ramírez, nuestro vicepostulador, me regaló un libro de la BAC titulado “Santidad y Justicia Social”. Brandon Vogt, su autor, pretende mostrar las enseñanzas de la Doctrina Social de la Iglesia a través de la vida de algunos santos. Entre estos no está San Antonio, ni otros muchos “importantes”. Pero precisamente el título de este libro me ha recordado que, en la tradición franciscana, ha sido San Antonio, “el santo de todo el mundo”, quien ha manifestado una gran sensibilidad social y preocupación por los pobres.  Para él, "la caridad es el alma de la fe, hace que esté viva; sin el amor, la fe muere". Así creo que también lo han entendido de manera sencilla sus devotos, que han ayudado a mantener tantas obras sociales a lo largo de la historia. De hecho, en nuestra Provincia, los proyectos sociales más arraigados surgieron y se desarrollaron al amparo de San Antonio, del Pan de los Pobres y de la iniciativa de distintos hermanos con una sensibilidad social especial. 
Es verdad que muchas personas han expresado la devoción a San Antonio desde una piedad popular que estamos llamados a reorientar. Cuando está bien orientada, como reconoció Pablo VI, “sobre todo mediante una pedagogía de evangelización, contiene muchos valores. Refleja una sed de Dios que solamente los pobres y sencillos pueden conocer…” (EN 48).
Benedicto XVI en la catequesis que impartió sobre San Antonio el 10 de febrero de 2010, dice que el santo, “siguiendo la escuela de san Francisco, pone siempre a Cristo en el centro de la vida y del pensamiento, de la acción y de la predicación”.  En ella cita estas palabras de San Antonio: "Si predicas a Jesús, él ablanda los corazones duros; si lo invocas, endulzas las tentaciones amargas; si piensas en él, te ilumina el corazón; si lo lees, te sacia la mente" (Sermones Dominicales et Festivi III, p. 59).

La Ratio Formationis nos recuerda que “Jesucristo, eligiendo el camino del amor, se situó junto a los pobres, haciéndose uno de ellos. El Señor condujo también a Francisco en medio de los leprosos. La primitiva fraternidad franciscana hizo de esta experiencia la escuela de la misericordia y de la gratuidad, donde la amargura se transforma en dulzura del alma y del cuerpo, y en la que los ojos que se posan en Cristo Maestro son capaces de reconocerlo y servirlo en los pobres” (RF175).

San Antonio nos recuerda que en el seguimiento de Jesús no tenemos otra alternativa que el comprometernos. De hecho, “una auténtica fe —que nunca es cómoda e individualista— siempre implica un profundo deseo de cambiar el mundo, de transmitir valores, de dejar algo mejor detrás de nuestro paso por la tierra” (EG 183).  
Tenemos que estar siempre en una actitud de discernimiento para encontrar nuestro propio camino siendo conscientes de que la construcción de unas estructuras sociales más justas en nuestro mundo es algo que depende de todos nosotros. Durante estos años hemos tratado de dar forma a toda esta dimensión social provincial a través de SERCADE como una forma concreta de canalizar nuestra solidaridad y preocupación por los más débiles. En el esfuerzo de construir un mundo más justo no somos ni los primeros, ni los únicos, ni los mejores, aunque podemos aportar nuestro propio estilo. Desde la reflexión que ha hecho la Orden en este tema en el VI CPO se nos recuerda que nuestra historia de Capuchinos nos anima a retomar y actualizar la manera de estar presentes entre la gente, con una particular predilección por la más sencilla y pobre (VI CPO 11). Deberíamos recordarnos las palabras del Papa Francisco cuando escribe que “nadie debería decir que se mantiene lejos de los pobres porque sus opciones de vida implican prestar más atención a otros asuntos. Esta es una excusa frecuente en ambientes académicos, empresariales o profesionales, e incluso eclesiales… Nadie puede sentirse exceptuado de la preocupación por los pobres y por la justicia social” (EG 201).
En estos días en los que reaparece la pobreza de una manera más intensa, más extensa y más crónica, en los que el gobierno ha aprobado el ingreso mínimo vital, como fraternidad no podemos mirar hacia otro lado. No podemos ni queremos olvidarnos de tantas personas que lo pasan tan mal. No solo es cuestión de destinar una cantidad de ayuda económica para nuestras cáritas parroquiales o proyectos sociales que coordinamos. Necesitamos repensarnos a nosotros mismos y nuestra forma de vida y recordarnos una vez más, que “la solidaridad no es, en primer lugar, dar cosas a los otros. Es interdependencia mutua y fraternidad. La cultura de la solidaridad crea nuevos modos de entender y de vivir las relaciones con los otros” (VI CPO 22). 
En las clases impartidas en la ESEF por nuestro exministro general Mauro Jöhri, nos decía que los franciscanos lucharon de tal manera por la observancia de la pobreza, que se convirtió en algo más importante que los mismos pobres. Sin embargo fue precisamente la cercanía a los pobres lo que les llevó a inventar otras formas desde las que responder de manera concreta y duradera a diversas situaciones de pobreza. Que también nosotros en este tiempo nos impliquemos y seamos capaces de hacer frente, con obras concretas, a las necesidades de tantas personas. 
Recibid mi saludo de hermano

Madrid, 8 de junio de 2020
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BENJAMIN ECHEVERRIA MARTINEZ, con NIF 29153054 W, Ministro
Provincial de los Hermanos Menores Capuchinos de Espafla, entidad de la Iglesia
Catdlica, con domicilio en Madrid, Plaza de Jests, 2, e inscrita en el Registro Especial

del Ministerio de Justicia, bajo el nimero 1230/0-SE/B,

CERTIFICA:

Que a DOMINGO ANO CEBOLLA, con NIF 73939551 W, con domicilio en
¢/ Cirilo Amords, 67, 46004-VALENCIA, le han sido renovados los poderes y
autorizacién que le habian sido concedidos anteriormente para que pueda seguir

ejerciéndolos cuando fuere necesario.

Y para que conste a todos los efectos, firmo y sello este certificado en Madrid, a

veintitrés de mayo de dos mil once.

Jess Gonzélez Castafion
. { . . /‘»‘
Sécretario Proyifieral





